

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцарская юстиция отмечает юбилей | La justice suisse fête son anniversaire

Auteur: Заррина Салимова, [Лозанна](#), 22.05.2025.



Здание Федерального суда в Лозанне. Фото: Tribunal fédéral suisse

150 лет назад был основан высший судебный орган Швейцарии.

|

La plus haute instance judiciaire de Suisse a été fondée il y a 150 ans.

La justice suisse fête son anniversaire

Правовое государство немыслимо без независимой и беспристрастной судебной системы. В Швейцарии ее воплощает Федеральный суд, обеспечивающий единообразное применение федерального законодательства, гарантирующий защиту основных прав швейцарского народа и играющий центральную роль в швейцарской демократической системе.

15 мая Федеральный суд отметил свое 150-летие. Он был учрежден в качестве высшей судебной инстанции Федеральной конституцией 1848 года, но тогда его полномочия были ограничены, а судьи собирались лишь в случае необходимости. Только после принятия Конституции 1874 года он стал настоящим верховным судом Конфедерации. Его роль была еще более усилена Конституцией 1999 года.

Штаб-квартира Федерального суда расположена в Лозанне, два отдела публичного права – в Люцерне. Импозантное лозаннское здание с центральным портиком было построено в 1926 году архитекторами Альфонсом Лаверрьеом, Луи-Эрнестом Прэнсом и Жаном Бегеном. На фронтоне написаны слова «Lex, Justitia, Pax» (лат.: закон, справедливость, мир).

В инстанции работают 40 судей и 375 сотрудников; федеральные судьи избираются парламентом. Председателем Федерального суда является Франсуа Ше. В интервью *Le Temps* он напомнил о статье 5 Федеральной конституции, которая гласит, что закон – основа и предел деятельности государства. «Это идея о том, что все должно иметь правовую основу и что мы не можем выходить за ее пределы», – пояснил он, с сожалением признав, что этот принцип, похоже, больше не разделяют некоторые демократически избранные руководители, которые считают правосудие громоздким аксессуаром, а закон – простой декларацией о намерениях.

Федеральный суд выносит решения по правовым спорам в области гражданского, публичного и уголовного права, а также по спорам между кантонами или с участием кантонов и Конфедерации. Не все приговоры суда можно назвать справедливыми, особенно с сегодняшней точки зрения. Так, в 1887 году была отклонена апелляция первой женщины с докторской степенью в области права Эмилии Кемпин-Спире, которой не разрешили представлять своего мужа в суде. Ее мнение о том, что Федеральная конституция устанавливает полное юридическое равенство между полами, было столь же новым, сколь и смелым, но, по мнению судей (сплошь мужчин!), не могло быть принято во внимание. Любопытно, что в 1990 году Федеральный суд предоставил женщинам кантона Аппенцелль-Иннерроден право голоса на ландсгемайнде (народный законодательный сход), а 28 апреля 1991 года женщины в Аппенцелль-Иннерроден впервые получили право голоса на кантональном уровне.

В вопросах банковской тайны знаковым стало принятие в 2019 году решение, когда Федеральный суд постановил, что Швейцария может предоставить Франции информацию о личности французских клиентов UBS. А в 2024 году суд впервые подтвердил обвинительный приговор за дискриминацию и разжигание ненависти по признаку сексуальной ориентации.

Решения, касающиеся нарушений прав человека, могут быть оспорены в Европейском суде по правам человека в Страсбурге. Ассоциация швейцарских пенсионерок-экоактивисток, например, в 2020 году проиграла в Федеральном суде, но четырьмя

годами позже выиграла в Страсбурге, когда ЕСПЧ принял историческое [решение](#), осудив Швейцарию за бездействие в области защиты климата.



Фото: Swissmint

В честь 150-летия Федерального суда была выпущена и коллекционная монета, поступившая в продажу 22 мая. Двуцветная монета номиналом 10 франков изготовлена из алюминиевой бронзы и медно-никелевого сплава. Ее диаметр составляет 33 мм, а вес – 15 г. На аверсе изображена древнеримская богиня Юстиция, олицетворяющая правосудие. Она держит в руках меч и весы, символизирующие силу и власть закона. Надпись «150 лет» на четырех национальных языках отражает языковое и культурное разнообразие Швейцарии. На реверсе указан номинал, помещены швейцарский крест и слова «Confoederatio Helvetica 2025». Маленькая буква «В», обозначающая Берн, указывает на место производства специальной монеты.

Добавим, что 13 и 14 сентября в штаб-квартире Федерального суда в Лозанне и 6 сентября в Люцерне пройдут дни открытых дверей. Посетители смогут посетить залы заседаний суда, познакомиться с юбилейной экспозицией и даже пообщаться с судьями.

[судебная система Швейцарии](#)
[швейцарское правосудие](#)
[суд в Швейцарии](#)



[Заррина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[Федеральный трибунал Швейцарии против «холодных кроватей»](#)

[Федеральный суд Швейцарии недоволен условиями принудительной высылки](#)

[Федеральный суд дал «добро» на передачу Франции данных о клиентах UBS](#)

[Федеральный суд Швейцарии отправит разведенных матерей на работу?](#)

[Швейцарская ассоциация будет исправлять судебные ошибки](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/node/35234>